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XIII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 3 DELLA RIUNIONE IN DATA 16 LUGLIO 2008

(Resoconto sommario)

RIGO Gianni  

(Presidente)

(Presente)

IMPERIAL Hélène

(Vice Presidente)
(Presente)

NORBIATO Carlo

(Segretario)

(Presente) 

CRETAZ Alberto




(Presente)

LANIECE André




(Presente)

MORELLI Patrizia 




(Presente)  

RINI Emily





(Presente) 

Partecipano i Consiglieri CHATRIAN, EMPEREUR, DONZEL e FONTANA.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Direttore della Direzione Relazioni esterne e Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 9.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Illustrazione dei principali provvedimenti oggetto, nei prossimi mesi, dell’attività della Commissione. Incontro con gli Assessori:

· ore 9.00: 
Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN L.;
· ore 11.00: 
Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE A..
Il Presidente RIGO, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 6100 in data 11 luglio 2008.

Illustrazione dei principali provvedimenti oggetto, nei prossimi mesi, dell’attività della Commissione. Incontro con gli Assessori


Si dà atto che alle ore 9.05 l’Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN L., il Sovrintendente ai Beni culturali, DOMAINE Roberto, e la Sovrintendente agli Studi, BONGIOVANNI Patrizia, prendono parte alla riunione.

Il Presidente RIGO riferisce che i Commissari hanno ravvisato la necessità di richiedere un incontro con gli Assessori competenti nelle materie attribuite alla Commissione, per avere una panoramica generale sui provvedimenti che saranno oggetto d’esame della stessa nei prossimi mesi.

Auspica che la Commissione venga considerata una risorsa produttiva per l’attività del Consiglio e della Giunta regionali e non un ostacolo burocratico, e che vi sia quindi una fattiva collaborazione nell’ambito degli stessi.

L’Assessore VIERIN L. fa presente di aver operato, già nella scorsa legislatura, in sinergia con la Commissione attraverso una continua informazione e concertazione sui provvedimenti di sua competenza e attribuiti all’esame della stessa. 

Fa una panoramica generale delle principali azioni svolte e quelle che saranno adottate nel futuro prossimo in materia di istruzione e cultura.

ECOLE : il informe que les initiatives prises par l’Assessorat ont le but de valoriser et de défendre l’école valdôtaine de qualité qui représente une garantie pour le développement de la société et pour une éducation plurilingue, ouverte à l’Europe mais enracinée dans notre culture, notre histoire, nos traditions, et visant également au respect des différences culturelles et linguistiques. A ce propos, il souligne que l’enseignement de la langue anglaise a été renforcé dans les institutions scolaires

Il exprime satisfaction pour le système scolaire valdôtain qui peut être encore amélioré et il manifeste un soucis pour les épisodes de «bullismo» qui se sont vérifiés dernièrement dans les écoles, qu’il soutient dériver d’un malaise général des jeunes dans la société.

Il communique qu’à partir de l’année scolaire 2007/2008 ont été activés des parcours expérimentaux de trois ans d'éducation intégrée et de formation conformément à  l'achèvement de la scolarité obligatoire jusqu'à 16 ans. 

Il annonce qu’à partir de la prochaine année scolaire seront introduites « les classes de neige » pour conjuguer l’école et le sport.

Il informe que la dotation du personnel enseignant a été augmentée après la promulgation de la loi régionale n° 18 du 1er août 2005  portant « Dispositions relatives à l’organisation scolaire et au personnel y afférent », qui tient compte des particularités de l’organisation scolaire de la Vallée d’Aoste et des adaptations des programmes aux nécessités locales. Il souligne enfin que notre Région a finalement promulgué sa propre loi en matière de personnel enseignant qui est plus favorable par rapport à celle nationale.

Il soutient qu’il faut faire une réflexion avec le monde de l’école pour ce qui concerne la civilisation valdôtaine  et, sans imposer des modèles, introduire l’enseignement facultatif du patois dans les écoles.

Il signale que l’Institut musical de la Vallée d’Aoste a été régionalisé avec l’émanation d’une disposition d’application de notre Statut spécial.

Il informe que pour l’attribution des bourses d’études aux universitaires la Région a appliqué deux critères : l’ISEEU qui reprend le vieux indicateur économique de l’Etat et l’ISPEU qui tient compte du tissu social et économique de la Vallée d’Aoste. 

Il communique que les écoles de montagne restent ouvertes grâce à l’autonomie et aux compétences en matière de notre Région tandis que dans les autres Régions risquent d’être  fermées en raison des compressions budgétaires de l’Etat.

Il souligne que l’Université de la Vallée est financée par les fonds régionaux mais pour la gestion du personnel enseignant elle dépend encore de la législation de l’Etat; à ce propos, il espère d’ouvrir une table de négociation avec les syndicats afin de trouver un accord pour avoir une gestion entièrement régionale de l’université et pour pouvoir aussi instituer des programmes des sciences plus liés à notre réalité territoriale.

EDILIZIA SCOLASTICA 

Riferisce che è stato istituito il Servizio pianificazione edilizia scolastica e universitaria presso l’Assessorato, che ha aperto un tavolo tecnico con gli enti locali, in particolare con il Comune di Aosta, per esaminare le criticità logistiche dell’edilizia scolastica di istruzione superiore, da cui è emerso che gli interventi prioritari da effettuare sono la ristrutturazione e la messa a norma dell’Istituto magistrale e dell’ex sede dell’ISIP in Viale F. Chabod, la sistemazione del complesso Saint-Bénin, la realizzazione di un nuovo polo scolastico nella zona F8bis e di una scuola polmone in Regione Tzamberlet.

Rende noto che l’Assessorato intende istituire l’anagrafe regionale dell’edilizia scolastica e universitaria e che il relativo progetto è all’esame del gruppo di lavoro coordinato dal Servizio summenzionato, di cui fanno parte anche rappresentanti degli enti locali.  

CULTURA

Informa che sono in fase di ultimazione gli interventi per la messa a norma di alcuni castelli valdostani. Fa notare che durante “La settimana della cultura”, organizzata dall’Assessorato, è stata sperimentata la riapertura al pubblico di tutti i castelli il cui riscontro ha registrato un aumento da 200 a 300 mila visitatori. Sottolinea difatti che il settore della cultura ha avuto, negli ultimi anni, delle ricadute economiche e sociali favorevoli sul territorio valdostano, in particolare nella Bassa Valle grazie alla riapertura del Forte di Bard. Reputa che una maggiore crescita del turismo culturale sia realizzabile attraverso la promozione dei luoghi in cui vengono organizzati gli eventi culturali e il coinvolgimento degli operatori locali.

Comunica che la legge regionale che disciplina il sistema bibliotecario valdostano sarà oggetto di revisione per verificare quale soluzione adottare per renderla più efficiente e rispondente alle esigenze e alle particolarità della nostra Regione. Reputa che le biblioteche e le scuole siano un importante veicolo di diffusione della cultura nell’ambito del  territorio regionale.

Riferisce che l’organizzazione della “Saison culturelle”, quale pianificazione annuale e unica delle manifestazioni culturali organizzate dall’Assessorato, ha riscontrato una risposta positiva da parte dei valdostani e rende noto che tale modello di programmazione è stato  preso come esempio da altre Regioni.

La Surintendante aux études, M.me BONGIOVANNI, fait distribuer le plan des activités à l’intention des chefs des institutions scolaires et des enseignants de la Région autonome de la Vallée d’Aoste et le processus d'adoption de l'avis de concours des dirigeants scolaires.

Il Sig. DOMAINE R. informa che gli interventi effettuati o in corso di realizzazione presso i monumenti storici valdostani consistono nella messa a norma degli stessi dal punto di vista della sicurezza e di adeguamento alla normativa sul risparmio energetico, con l’isolamento termico dei muri e l’apposizione di pannelli solari o fotovoltaici sui relativi tetti. Comunica che ogni tipo di intervento che viene effettuato nei siti monumentali viene rendicontato in un apposito bollettino e inviato a tutte le Sovrintendenze presenti sul territorio nazionale.

 Precisa che l’orientamento  della Sovrintendenza ai beni culturali in merito alle attività è quello di promuovere e salvaguardare il patrimonio culturale mobiliare e immobiliare tenendo conto dell’effettiva ricaduta economica dello stesso sul territorio locale. 

Il Presidente RIGO chiede di avere la documentazione inerente al piano triennale di interventi a favore dell’edilizia scolastica.

***

Si dà atto che alle ore 10.20 l’Assessore VIERIN L., la Sovrintendente agli Studi, BONGIOVANNI, e il Sovrintendente ai Beni culturali, DOMAINE, lasciano la sala di riunione, e che la Commissione sospende i lavori.

***

Si dà atto che alle ore 10.40 la Commissione riprende i lavori e l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE Albert, e il dott. GARRONE, funzionario dell’Assessorato medesimo, prendono parte alla riunione.

***

Il Presidente RIGO fa una breve introduzione e riferisce le motivazioni per cui la Commissione ha ravvisato la necessità di richiedere un’audizione degli Assessori competenti nelle materie attribuite alla stessa.

L’Assessore LANIECE fa una panoramica generale delle principali azioni dell’Assessorato in materia di politiche sociali e di sanità.

POLITICHE SOCIALI

Riferisce che uno degli obiettivi principali dell’Assessorato in materia di politiche sociali è quello di individuare delle azioni mirate ad identificare e a raggiungere le fasce più deboli e a contrastare l’insorgere delle nuove povertà, che sono rappresentate in particolare dagli immigrati che vivono in condizioni economiche molto disagiate. Precisa quindi che intende ampliare il concetto di politiche sociali includendo in esso, oltre agli interventi di carattere assistenziale, tutto il complesso delle politiche pubbliche a sostegno dell’individuo e della famiglia. 

Informa che, a breve, sarà presentato il piano annuale per i servizi per la prima infanzia relativo all’anno 2008 che stabilisce, Comune per Comune, i posti disponibili nelle strutture che prestano tali servizi, tra cui gli asili-nido e le garderies.

SANITA’

Comunica che la legge regionale n. 4 del 2008 recante “Disciplina  del sistema regionale di emergenza-urgenza sanitaria” è stata impugnata dal Presidente del Consiglio dei Ministri che ha sollevato motivi di illegittimità costituzionale alla disposizione che attribuisce all’autista soccorritore lo svolgimento di competenze sanitarie che spettano alle figure professionali infermieristiche e alla norma sull’inquadramento nei ruoli della dirigenza medica dei medici convenzionati per l’emergenza sanitaria territoriale titolari di incarico a tempo indeterminato alla data dell’entrata in vigore della l.r. 4/2008, in quanto protrae l’efficacia della norma transitoria contenuta nell’articolo 8, comma 1 bis del dlgs 502/1992 che ormai ha esaurito i suoi effetti.

Condivide i motivi del ricorso avverso l’attribuzione di competenze all’autista soccorritore in quanto reputa problematico il fatto che non venga prevista la presenza di un infermiere su ogni ambulanza, pur riconoscendo che ciò comporta un costo aggiuntivo per l’Azienda USL.

Il dott. GARRONE reputa che vi sia stato un equivoco nell’interpretazione delle norme summenzionate e che sarà opportuno riscrivere in maniera più chiara tali disposizioni,  in modo che qualora siano recepite dal Governo, lo stesso provvederà a ritirare il ricorso presentato.

L’Assessore LANIECE informa che l’Assessorato provvederà ad adeguare la legislazione vigente in materia di sanità pubblica, di sanità veterinaria e di polizia mortuale, a rivedere la legge regionale n. 19 del 1996 che dispone le norme sull'assetto contabile, gestionale e di controllo dell'Unità sanitaria locale della Valle d'Aosta, a predisporre i piani di zona individuati dal Piano regionale per la salute e il benessere sociale 2006/2008 come strumento tecnico di programmazione zonale degli interventi e dei servizi sociali tra la Regione e gli enti locali.

Il Presidente RIGO informa di aver già calendarizzato:

· due riunioni di Commissione dopo la ripresa dei lavori, precisamente il 17 e il 19 settembre alle ore 15.00, per esaminare, congiuntamente all’Assessore e ai funzionari competenti, il Piano per i servizi della prima infanzia che dovrebbe essere approvato, a breve, dalla Giunta regionale, e procedere successivamente all’espressione del parere; 

Chiede all’Assessore:

· se è disponibile per un incontro informativo con la Commissione verso la fine di settembre o la prima quindicina di ottobre, per conoscere le fasi procedurali per la predisposizione dei piani di zona;

· di avere la documentazione disponibile presso l’Assessorato in merito alle politiche giovanili in vista del convegno che avrà luogo a fine settembre, in modo da acquisire informazioni in materia.

L’Assessore LANIECE concorda con le proposte avanzate dal Presidente Rigo e accoglie la richiesta di documentazione.

La Consigliera IMPERIAL domanda qual è lo stato dell’arte della legge regionale n. 14 del 2008, emanata alla fine della scorsa legislatura, relativa al sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità.

Il dott. GARRONE informa che sono in fase di predisposizione le relative deliberazioni attuative in modo che la legge possa essere operativa a tutti gli effetti.

La Consigliera FONTANA rammenta di aver espresso voto favorevole sulla normativa in questione che ritiene sia di una certa importanza, però sottolinea che essendo stata approvata a fine legislatura, non vi è stato il tempo necessario di approfondire alcuni aspetti che ritiene lacunosi. A tal fine, auspica che l’Assessorato riveda la legge regionale summenzionata nelle parti in cui presenta delle difficoltà applicative.

Il Consigliere LANIECE fa presente che è possibile apportare delle modificazioni ad alcune disposizioni di tale normativa in sede di predisposizione del disegno di legge “Omnibus”.

***

Si dà atto che alle ore 11.30 l’Assessore LANIECE e il dott. GARRONE lasciano la sala di riunione.

***

La Commissione prende atto di quanto è stato riferito nel corso delle audizioni.

Il Presidente RIGO chiude la seduta alle ore 11.31.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

              (Gianni RIGO)
     (Carlo NORBIATO)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
